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材料1来源：考试大 近日，有关部门公布，今年上半年，全

国主要污染物排放总量不降反升，化学需氧量和二氧化硫排

放量分别比去年同期增长4.2%和5.8%。 此前，有关部门公布

，今年上半年，全国单位GDP能耗同比上升0.8%。 《人民日

报》 ( 2006.08.21 第5版 )来源：考试大 材料2 从单位产品实物

量能耗、物耗的绝对水平来看，与世界先进水平甚至平均水

平相比，我国经济增长方式的粗放特征依然十分突出。我国

矿产资源总回收率仅为30%，比世界先进水平低20个百分点。

从总体上看，经济增长方式远未实现全局性、根本性的转变

。 特别是近几年来，随着我国经济增长速度加快，资金投入

、资源消耗和环境污染大幅度增加。2003~2005年，国内生产

总值年均增长10%，但全社会固定资产投资年均增长26.8%，

能源消费总量年均增长13.6%，二氧化硫、化学需氧量等主要

污染物也呈增长之势。展望未来，资源环境形势更加严峻，

加快增长方式转变任务更加紧迫。 根据上述材料回答下列问

题：来源：考试大 (1)材料1中的“两个不降反升”说明什么

？ (2)我国经济增长方式远未实现全局性、根本性转变的根源

是什么？如何加快推进经济增长方式转变？ 【参考答案】来

源：考试大 (1)“两个不降反升”，说明了同一个问题：粗放

发展的冲动，还没有从根本上遏制住，经济增长的方式还没

有从根本上得到改变。为实现全面建设小康社会的宏伟目标

奠定更加坚实的物质和技术基础，必须全面贯彻落实科学发



展观，加快推进经济增长方式转变，把经济社会发展切实转

入全面协调可持续发展的轨道。推进经济增长方式从粗放型

向集约型的转变，就是使经济增长从主要依靠增加要素投入

和物质消耗推动，转向主要依靠提高各类要素的投入产出效

率推动。来源：考试大 (2)经济增长方式粗放，与我国经济所

处的发展阶段及其整体技术水平有关，具有一定的客观必然

性。我国正处于工业化中期，城市化进程远未结束，以住房

、汽车需求快速增长等为代表的消费结构升级和大规模的基

础设施建设，必然会使我国现阶段的增长呈现出某些高物质

消耗特征。 促进经济增长方式的转变是一个涉及经济、技术

、社会等多方面体制和政策的系统工程，需要政府、企业、

消费者以及社会各界共同参与、通力合作。需要从优化经济

结构、促进技术进步、加强生产管理、鼓励理性消费等多方

面采取综合系统的措施。要真正落实建设资源节约型、环境

友好型社会的基本国策，当然，最根本的是要为经济的集约

化增长提供一个良好的体制环境。 100Test 下载频道开通，各

类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


